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Ottó hercegecske soffőrje
A Carlyfe kottájáról való ez a 'törté­

net: a Francia Forradalom könyvéből 
lép elénk a határszéli falucska, ahol a 
testes Lajos királyt és családját a pos­
tamester feltartóztatta, midőn országa 
területét már majdnem elhagyta: A

történet hőse itt Ottó trónörökös, akit 
Dévénynél sikerült kicsempészni ma­
gyar földről.

Aki nekem a történetet közvetitette, 
szavahihető ember.

Borús, késő-őszi nap. A királyi pár 
.’ávol. Csak három gyermek tartózko­
dik 9a vadászkastélyban: A figurás Ottó. j 
akiről annyi-annyi mindenféle történet- 
két olvastunk, mint általában a trón­
örökösökről szoktunk. Vajjön ki ta­
lálja ki ezeket a történeteket? A cse­
lédség? Nem mindig'.

Egyszer Becsben a Bristol-szállóban 
megismerkedtem egy fiatalemberrel, 
akinek az volt a főfoglalkozása, hogy 
játékszerrel lássa ef a trónörökös!. Ra­
gyogó, k eres ked ő - elragadtat á $ sál be­
szélte, hogy karácsonyra kis magyar 
fogatot és hortobágyi csikósokat szádi- 
fott játékszer alakjában a trónörökös­
nek. Né keressük most az egykori

pesti gavallér ajándékozó indokait. Azt 
hiszem, hogy az idei karácsonykor 
hiába várja a Iiercegecske a pesti bá­
csi'. Az most veressipkát vett a pesti 
forradalmi vezérek trónörököseinek. 
Tehát ez a fiatalember volt egyik lile- 
ráiisá a trónörökösről szóló mernie- 
mondáknak. Fgylátsrik jó vevője voli 
az udvar.

Azoii kedvetlen októbervégi napon, 
amely a gödöllői kastély felett kibon­
totta fáradt varjú-szárnyait, nagyon 
elhagyottak voltak az ünnepelt gyer­
mekek. A daufin gyermekes tréfáinak 
nem akadt méltányoló ¡a. Frájjok, ina­
sok, söffőrök összebújtak. Pestről fan 
idáig is elhallatszott a puskaropogás? 
A „gépkocsik és fegyverek“ napiéit ül­
lek Pesten. A kastélyra szorongó féle­
lem ereszkedett. A kapukat, a jtókat le­
zárták. Egyik-másik zsandár, aki teg­
nap büszkén viselte udvari egyenru­
háját a faluba szökött és parasztgu- 
nyára alkudozott. Estére itt tesznek a 
pesti forradalmárok. Az aranyozott 
frakkos inasok a pincében vetettek 
maguknak fekhelyek Az .delében el­
menekült király gyermekei a szőnye­
gen heverésztek, abban a szobában.

■amelyikben a bécsi telefon volt. ahon­
nan még néhány nap előtt Károly osz­
togatta parancsait, sok katonával ren­
delkező tábornokoknak és a pesti po­
litikusoknak. Ebből a szobából vitték 
el Károlyi' Mihályt, mintegy túszként 
Becsbe, hogy a vonat bai nélkül el­
érje Gödöllőről a császárvárost. Aztán 
többé nem törődtek Becsbe érkeztük 
után a magyar úrral, hagyták várakoz­
ni a fogadójában, amíg megunta ma- _ 
gát. Károly már otthon volt Becsben,! 
mi szüksége volt neki tovább Károlyi
Mihálvra? j

A telefon, amely reggel óta hallga­
tott, a gyermekek kedvéért csodát tett.

Késő délután váratlanul megszólalt. 
Hunvadv gróf intézkedett Becsből, 
hogy a gyermekek azonnal induljanak 
automobilokon. Irány: Dévény.

A varjak már éji fészket kerestek a 
gödöllői erdőség tar gallyain. Busko- 
moran ásított az őszi est. Pásztortüzek, 
apró magyar házaik lámpásai tünedez- 
tek az utón, amelyen a négy zöld ud­
vari automobil rohanvást elindult.

A gyermekek gépköcsiját egy cseh 
katona vezette.

Vájjon van a gyermek lelkében 
emlék?

Emlákezéít-e a kis hercegecske arra 
a decemberi napra, amelyen először 
Petre hozták a szülei és ő folyton sza­
luiéit az éljenző népnek? A nők fel vi­

sítottak, a férfiak a levegőbe dobták*a 
kalapjukat, a hösszufürtü szőke gyer­
mek kezét sapkájához emelte, mint 
egy kis automata. Á Habsburgok min­
dig szerették kis gyermekeik mutogatá­
sával puhítgatni a magyarokat.

Most félig sötétbe borult utcákon ro­
hant a lefiiggönyzöü automobil, Ha 
felismerik valahol, őrjárat jön szembe, 
vagy tengerészek gépkocsija: bizony
megáll a pesti utca közepén az autó. 
bár már elindulásnál levakarták róla 
a császári koronát.

Aznap kevesen fizettek vámot.
A Margiíhid vámszedői előtt a régi 

gyorsasággal futottak el az autók. A 
jámbor vámszedők nyilván azt gondol­
ták, hogy forradalmárok foglalnak he­
lyet a gépkocsikban, 

íj' A lövöldözés folyton hangzik a budai 
oldalon is, A nép örömteli szívvel lövi 
a levegőbe a patronokat, amelyeknek 

! embert kellett volna ölni. A katonák a 
gépkocsik tetején; énekelnek;' nem kelt 
többé .háborúba menni. Rakéták repül­
nek fel Óbudán. Tengerészőrség lábdo­
bogása hangzik. A gépkocsikat az őr­
angyal védelmezi, aki minden gyer­
mek mögött áll. Az éj csendesedik.

Szentendrén az ut közepén álló nép 
utat.’ enged az autóknak. Valaki han­
gosan hirdeti a pesti eseményeket. Az 
autók tovább pöfxögnek. Leányfalu el­
suhan elcsendesedett nyaralóival, mint 
egy ólom. Az operaház egykori főren-



dezoje vadászatról tér haza villájában 
s áímélikodva nézi a nagyon ismerőig 
gépkocsikat, amelyeket egykor frakk­
ban vért. Vácott egy kereskedelmi 
utazó vacsorázni fart, felismeri az esti 
utón vágtató gépkocsikat. De a Kúria- 
szál! ódában senki nem ad hitelt szavá­
nak. A váci hírlapíró másnap hiába ke­
resi az utazót. Visegrádon Kanyurtzky 
György egyetemi tanár urat majd el- 
tapossák a gépkocsik, őszi kertek, me­
rengő királyi hegyek vaunak a remegő 
éj kárpitja mögött.

Vágtatnak a kitűnő gummival borí­
tott kerekek, a nagyszerű motorok fá­
radhatatlanul berregnek. Az udvar 
tudta, miért tartja a legjobb gépkocsi­
kat a monarchiában. Elviszik ezek a 
pompás gyártmányok még a svájci ha­
tárra is őket. ^

Esztergomban az árnyas Fürdő-szál­
adénál pihenőt tartanak a soffőrök. 
Vacsorázni kellene valamit. A vendég­
lőben csak a katolikus lap szerkesztője 
ül még. Vezércikke} ir a forradalom el 
len. ( Amiért másnap el kellett mene­
külnie a városból) A szerkesztő fel­
ismerj az udvari , gépkocsikat. Abban 
hagyja az újság-szerkesztést és fut a 
prímás! palotába. De Csernoch piát 
alszik. Álmát nem hagyja abba, bármit

üzenget néki Bvibalbj szerkesztő ur 
Elmúlt a koronázás, elmúlt a király­
ság, éljen a forradalom! A gépkocsizók 
vacsora nélkül tovább rohannak. Át & 
Duna túlsó partjára aiz esztergomi ¡hí­
don. A gyermekek elalusznak a hintő 
belsejében. Azt álmodják,, hogy anyjuk 

j  és apjuk ölében vannak.
Amint ez reggelre Dévény romba- 

dőlt vára alatt, az osztrák határoy 
valóra válik.

A cseh katona azonban visszatért a 
¡császári gépkocsival a magyar határ­
ról. Miért? Tán mert annyira szereli 
hazánkat?

A soffőr a csehek felesketett kato­
nája volt, bár az udvarnál szolgált. 
Ausztria területén már nem óhajtott 
a császár, parancsára álln i De a ma­
gyarok elől megmentette a királyi 
gyermekekét. Bár én nem ismerem 
fajtámat olyan vérengzőnek, hogy a 
gyermekeknek bániódásuk esett volna. 
Még ha meg is találja őket a kastély­
ban az a forradalmi csapat, amely a 
menekülés utáni órában kisietett Pest­
ről Gödöllőre. A gyermekek messzi 
jártak.

Krúdy Gyula


